

# 终结十连阴 上证综指放量收复2900

行情总在绝望中诞生，周三沪深两市大盘再次印证了这句古老的股谚。正当投资者被之前的“十连阴”跌得找不到北的时候，沪深股指展开较有力度的超跌反弹行情。虽然目前尚不能断言大盘已中期见底，但无论如何，这根久违的长阳线多少挽回了一点投资者本已脆弱的信心。

◎本报记者 许少业

## ▶▶股指收复5日均线

由于受隔夜美股大幅下跌的影响，周三早间A股市场一度低开低走，上证综指以2772.37点开盘，低开22.38点。之后抛压沉重，沪指一度跳水至2729.71点。随后由于中国石化、中国石油、中国远洋、招商银行等权重股以及有色金属、煤炭、新能源股的反复逞强，A股市场一扫连日下跌的阴霾迅速震荡弹升。午后，中国石化冲击涨停，市场做多激情迅速聚集，两市涨停板个股迅速增多，收市时两市涨幅10%的个股近100只。上证综指盘中最高飙升至2945.42点，尾盘以

2941.12点报收，大涨146.37点，涨幅5.24%；深证成指也大涨5.02%，两市股指均收复了5日均线，对超跌反弹行情的继续演绎相对有利。

这也是4月24日A股井喷以来涨幅最大的一天。消息面上，三一重工大股东承诺新解禁股再锁两年，同时承诺前两年已解禁的股份在未来两年内将以不低于每股55.76元减持。该条消息被市场解读为大非主动不减持，且对股价有明确的预期，因此提振了市场已经疲弱的信心。

## ▶▶两大特征较为明显

从昨天的盘面来看，两大特征较为明显：一是“石化双雄”继续充当“多头司令”，而前期超跌的个股成为市场反弹的主流品种，此轮行情累计下跌幅度达七、八成的有色金属股昨天涨幅就是典型，大部分有色金属股昨天涨幅都在7%以上。相反，银行、地产等对大盘起举足轻重作用的板

块在昨日的表现略为偏弱，再次反映出行情的超跌反弹特征；二是成交量有所放大，沪深两市合计成交金额再次超过千亿元，较上一交易日放大366亿元，增幅达到53%，表明市场的承接力量开始增大，也显示出市场对这个位置出现反弹较为认可。

## ▶▶行情不会一帆风顺

昨天收市后记者采访了部分投资者，发现昨天入场抄底的散户投资者较少，一则因为前期市场下跌时他们就地卧倒，目前缺乏资金补仓；二则因为尚看不出市场逆转的迹象，而超跌反弹的行情来得快去得快难以把握。从一些机构方面反馈的信息是，沪指2500点附近构筑中期底部的观点成为主流。至于短期内反弹行情能否延续，一要看后市能否持续放量；二要看是否诞生有号召力的领涨热点板块。

分析人士认为，从技术面上来看，沪指3000点上方套牢筹码沉重，加上均线空头排列，因此后市反弹行情不会一帆风顺。但从中长期来看，随着市场估值水平的大幅下降，A股对场外资金的吸引力与日俱增，市场中线见底的日子已越来越近。当然，股市缺的不是资金，而是信心。没有了信心的市场输再多的血都不可能起死回生，而有了坚定信心的市场，再大的困难都不能阻挡前进的脚步！

### ■ 盘面观察

## 有色股充当多急先锋

◎本报记者 马婧妤

大盘持续深跌蓄积的反弹力量终于迎来了大爆发，在昨日股指飙升升个股普涨的局面中，有色股扛起多头大旗充当大盘做多急先锋，以7.68%的收盘涨幅居上两市板块指数红榜榜首，而超过三成个股涨停的号召力也使其成为当

日资金净流入最多的板块。

昨天，有色金属板块指数以0.71%的微小跌幅低开，早盘惯性杀跌后一度将跌幅放宽至3.22%，创出调整新低。10时以后，伴随着大盘的企稳收跌，有色金属得到多方资金青睐，锡业股份率先涨停，吹响了大盘的反弹冲锋号，在中金岭南、中国铝业、云南铜业等龙头股发动反击的带动下有色板块开始了报复性上涨，多数个股瞬间翻红，推动该板

块早市整体上涨5.53%。

午后有色股走势稳健，小幅震荡上行，最终报涨7.68%。整体成交额76.85亿元创出五月下旬以来的新高，数据显示，有色金属板块昨日净流入资金达所有行业板块之首，达约13.3亿元。

据统计，昨日有色金属板块内仅有ST金瑞一只小幅收绿，超过三成个股封上涨停板，中国铝业、云南铜业、南山铝业等个股涨幅也都放宽至9%

以上，此外，超过六成五个股涨幅超过6%，收盘涨幅大于4%的个股占比则达约九成。

一般来说，在大盘启动反弹行情的过程中，有色、煤炭股都会走在涨幅的前列。”国泰君安行业分析师林浩祥

对记者表示，经过前期深跌，有色金属板块指数下跌了近50%，大部分个股跌幅也都在50%~60%，由于目前有色股基本面没有产生太多变化，昨日有色股的大涨仍应定义为“超跌后的技术性反弹。”

但也有分析人士认为，50%的整体调整使得有色股做空力量得到集中释放，短线该板块继续杀跌的风险已经非常小。对于中长期走势，银河证券分析师对记者表示，由于大盘仍然处在下行通道，有色股的底部也没有就此探明，如果将目光放长远一些，决定有色股大势的仍然是基本面因素。

他认为，一方面全球经济增速放缓，

市场对有色金属的需求量可能会有所下降，导致在缺乏强劲需求支撑情况下有色金属以维持高价格；另一方面，目前不少基础金属品种价格已低于或接近去年同期，在人工成本、电力能源成本上升的情况下，基础金属上市公司业绩或将不大乐观。

### ■ 后市展望

## 行情会否就此转暖

◎本报记者 杨晶

昨日A股市场爆发了久违的长阳反弹，当天1400余只个股上涨，上证综指等主要指数涨幅最终都收在5%之上。昨日的反弹是否传递出行情就此转暖的信号？对此，机构观点仍然谨慎。

昨天市场消息面仍然清淡，但被压抑的多方在“牛连阴”之后，终于发起了新一轮的反击。实际上，在罕见的连续下跌后，情绪被压抑后的爆发，可能是导致昨日报复性反弹行情的主导因素。一位业内人士对记者说，很多人已经空仓很久，寂寞难耐下只要一声枪响，就集体揭竿而起。

多数业内人士都将昨日的反弹定位为技术性的反弹，认为困扰市场的宏观经济基本面不明确的预期、大小非解禁等因素仍然存在。来自政策面的消息、宏观经济基本面明确度是否提升，将成为判断此波“情绪主导型”反弹持续性和高度的主要依据。

另外，目前即将进入上市公司半年报披露期，不少机构也在等待上市公司业绩数据的公布，以此进一步探明经济运行的真实状况。

也有观点认为，在反弹过程中，很可能还会出现之前“套牢盘”逢高了结的情况，量能的持续放大、盘面热点的活跃度等，将决定后市反弹行情是否能持续。

### 通胀压力形成下降趋势

交银施罗德研究总监华昕认为，从近期来看，我国通胀压力将形成阶段性的下降趋势，今后几个月的CPI涨幅将逐步大幅回落，预计从8月份开始将回落至6%以内，这将为我国提供一个较好的进行能源价格调整的时机。而油价、电价调整只会推高CPI大约1~1.5个百分点，这是可以接受的水平。

华昕表示，流动性管理是另一个令人关切的问题，尽管信贷增速已经得到有效控制，但广义货币(M2)因外汇加速流入而仍处高位，目前，央行提高存款准备金率的空间已不大，发行央票进行对冲也愈发困难，预计人民币将加速升值，并成为抑制热钱流入和输入性通胀的最有效工具。

华昕认为，目前我国经济面临的最大问题是通胀和流动性的管理，而对通胀的忧虑主要来自持续走高的油价。预计下半年，这两个因素之后，股票价格也已经处在一个比较合理的位置，截至6月12日，沪深300指数市盈率已经低于美国标普500的市盈率。

### 股指下跌空间有限

关于对企业盈利的担忧，华昕认为，这已经在最近的股市下跌中基本反应了出来，目前股指下跌的空间相对有限。

随着经济增速的放缓，分析师也在不断下调上市公司的盈利预测，在最近一个季度里，沪深300指数2008年的盈利预测下调了13%。目前市场人士普遍一致预期2008年上市公司盈利增速为25%，保守估计则为17%。

但从目前估值来看，A股的预期市盈率已大幅降至2008年的18倍和2009年的15倍，处于A股最近五年15~40倍预期市盈率区间的下端，相对于海外市场(美国16倍，印度16倍，中国香港15倍)的溢价也已大幅收窄，因此交银施罗德研究团队认为，市场估值目前已相对合理，进一步下跌空间有限。

汇丰晋信基金亦认为，就目前的估值水平而言，即使是在考虑到通胀压力、外围经济波动等市场担忧的因素之后，股票价格也已经处在一个比较合理的位置，截至6月12日，沪深300指数市盈率已经低于美国标普500的市盈率。

### 更多关注结构性机会

如果说市场短期内估值合理，是否意味着反转会很快到来呢？

对此，汇丰晋信认为，从中短线的情况来看，市场仍处于反复探明底部的过程中。未来需要更多关注结构性的机会。

汇丰晋信表示，本次反弹中，石化、电力为代表的权重股一马当先，这可能不是短期现象。由于对理顺行业定价机制的预期十分强烈，所以石化、电力等板块未来业绩有望回归长期行业平均回报。即便是在对经济整体前景预期转淡的现在，也仍应把注意力放在研究具体的行业和公司上。

交银施罗德基金则认为，A股市一部分行业的估值已同国际完全接轨，比如银行、零售、煤炭、机械、建筑等。如果下半年逐步放开成品油和电力价格，石化和电力行业的利润会大幅提升，虽然中间制造业企业的利润会受压，但上市公司大多是行业内的龙头企业，具有较强的成本控制和转嫁能力，因此，整体来看，随着能源价格的放开，上市公司的业绩还会有上调空间。



昨天，股民在江苏淮安中投证券股份有限公司观看股市行情，进行股票交易 本报传真图

### ■ 基金观点

## 长线投资机会开始浮现

在连续十天下跌后，沪深股市昨日出现放量大涨，截至收盘沪市上涨146点，深市上涨473点，涨幅分别为5.24%和5.02%。

面对期盼已久的一次上涨，基金们也罕见地亮出相对乐观的观点。交银施罗德、汇丰晋信等基金认为，基本面的不利因素正在逐步被消化，市场估值亦跌至近期低点，长线的投资机会开始逐步浮出水面。不过，天治基金等公司仍然认为，市场反转信号的依据并不充分。

◎本报记者 周宏

### ■ 新闻分析

## 谁导演了强劲反弹

在经历了中国股市历史上连续下跌、绝无仅有“十连阴”后，沪深股市18日终于迎来了一波强劲反弹。

在关注“股改第一股”三一重工延长锁定期的同时，观望资金开始大举进入严重超跌并凸显投资价值的股市。

### 延长锁定期成引发反弹“导火索”

18日，作为首家启动并完成股权分置改革的上市公司，三一重工发布公告称，其控股股东三一集团有限公司于同日解禁的5.18亿股公司股份，自2008年6月19日起自愿继续锁定两年；自2008年6月17日起两年之内，若公司股票二级市场价格低于2008年6月16日收盘价的两倍（即55.76元/股），三一集团不通过二级市场减持所持有的公司股份。

“股改第一股”自愿延长锁定期，成为引发当日反弹行情的“导火索”。摆脱“十连阴”阴影的沪深股市，在创下本轮调整低点后双双触底反弹。上证综指相继收复2800点和2900点，一度较前一交易日收盘上涨超过150点。

当日上证综指和深证成指分别以2941.11点和9903.14点报收，涨幅分别高达5.24%和5.02%。沪深300指数收报2912.7点，涨幅也达到了5.23%。

在股指强劲反弹的同时，沪深两市也一改成交量持续萎缩的低迷状态，总量回升至1150亿元以上。

### 对稳定股市起到积极作用

作为当日反弹的直接推动者，三一重工高开后一度回落，但很快又大幅拉升，并在最后一个半小时牢牢地封于涨停价位。

财经观察家侯宁评价说，作为股改第一家样板企业，三一重工无疑是股改的一个象征。而在股市走出“十连阴”，身为“全流通第一股”的三一重工又果断地延长了解禁的期限。这一举措向市场传递了公司董事会对企业自身的重视和信心，也对稳定股市起到了积极的作用。

上海天相投资咨询公司策略分析师仇彦英则认为，沪深股市从历史高点大幅回落超过五成，“大小非”解禁冲动不减是其中的一个重要原因。中国证监会出台指导意见进行规范后，仍有一些“大小非”股东频频“犯规”。

“大小非”的疯狂减持行为，令投资者对上市公司前景丧失信心，一定程度上也导致了整个市场重心的下移。”仇彦英说，在这一背景下，三一集团自愿延长锁定期的举动，改变了投资者对未来“大小非”解禁行为的预期，从而推动沪深股市出现强劲反弹。

“作为一个国企占绝对主流的股市，国有上市公司在维护企业和投资者信心方面，却落后于三一重工这样一家民营企业。”侯宁说，这体现了中国股市定位的偏差，同时也显示了未来民营企业将在中国经济发展中扮演“主力军”角色的历史趋势。

### 反弹高度谨慎乐观

在宏源证券研究所所长程文卫看来，除了三一集团承诺带来市场信心的凝聚外，处于严重超跌状态的沪深股市本身积聚的向上调整的动能，是引发当日反弹的关键因素。

6月17日，沪深股市双双创下新中国股市有史以来的首个“十连阴”，短短10个交易日之内上证综指和深证成指累计跌幅高达近两成和21.8%。

在实现这个令人心痛的“纪录”的同时，沪深股市让数以亿计的机构投资者和散户损失惨重。众多蓝筹股纷纷“破发”，“A股第一权重股”中石油更在17日当天创出了15.00元的上市以来最低价。

“随着大盘严重超跌，许多绩优个股投资价值凸现，对场外观望资金形成巨大的吸引力。”程文卫说，18日沪深股指双双出现5%以上的巨大涨幅，背后是资金对于大市值股票和前期跌幅较大的个股的增仓行为。

在为大盘企稳反弹而兴奋的同时，许多市场人士对后市走向表示了谨慎的乐观。

程文卫表示，伴随国际油价的反复震荡，暂时回暖的外围市场仍面临不确定性，而中国宏观经济本身也存在较大的压力。

事实上，在投资者信心短期内难以恢复的状态下，这一波反弹能走多远，投资者应谨慎对待。

(据新华社电)